

## Protokoll Sitzung Steuerungsteam

**Am 14.12. 2015 um 17:30Uhr**

Ort: Bezirksvorstehung Alsergrund, Währinger Str. 43, 1090 Wien (1. Stock)

**Anwesende:** Bezirksvorsteherin Stv.in Momo Kreutz, VertreterInnen der Fraktionen:

Norbert Doubek, Klaus Koberwein, Alexandra Lugert, Erzsébet Fuchs

BürgerInnenvertreterInnen: Agendagruppe Alserbachstraße: Louis Frömel, Agendagruppe Grüner Durchgang Bertha Löwi-Weg: Peter Matzanet, Agendagruppe bewußt.nachhaltig: René Bolz und Walter Vertat, Agendagruppe Ruhige Orte am Alsergrund: Walter Pribil, Agendagruppe Gedenkprojekt Volksopernviertel: Michael Landesmann und Vera Albert

Büroleitung: Sascha Göbel

Vertreter Verein LA 21 in Wien: Johannes Kellner

AgendaTeam: Philip Krassnitzer, Liette Clees

---

### 1. Begrüßung durch Momo Kreutz

### 2. Vorstellungsrunde

Vorstellungsrunde und Erläuterung „Was ist die Agenda Alsergrund, was sind die Aufgaben und Ziele. Was sind die Aufgaben des Steuerungsteams.“

Siehe hierzu die beigefügte [Präsentation](#).

### 3. Neue Homepage der Lokalen Agenda Wien und aller Agendabezirke.

[www.la21wien.at/](http://www.la21wien.at/) und [www.agendaalsergrund.at/](http://www.agendaalsergrund.at/)

### 4. Agendagruppen stellen sich vor:

Welche [Agendagruppen](#) sind derzeit aktiv bei der Agenda21?

PRÄSENTATIONEN:

- a. Agendagruppe Alserbachstraße – Gestaltungsideen für die Alserbachstraße werden präsentiert

Siehe hierzu die beigefügte [Präsentation](#).

Die Voraussetzungen der Alserbachstraße sind günstig und es ist noch viel Spielraum für Gestaltung. Die Gruppe möchte dies nicht ungenutzt lassen und ihre Gestaltungsideen zur Verbesserung der Aufenthaltsqualität und der Verbesserung der Zugänglichkeit zum ÖV und dem Palais Liechtenstein einbringen. Insbesondere die Bereiche rund um die Markthalle (Haltestelle),

die Boltzmann-gasse, der Eingang zum Palais Liechtenstein und der Bereich beim Café Rundfunk sollten verbessert werden.

Die Gruppe hat sich von einem Verkehrsplaner beraten lassen und mit der Radlobby ihre Ideen besprochen.

Die Gruppe bittet den Bezirk eine Einbautenbesprechung für Anfang 2016 in die Wege zu leiten. Weiterhin könnte der Gestaltungsplan in der Verkehrskommission am 19. April vorgestellt werden.

- b. Grüner Durchgang – Bertha Löwi-Weg: bisherige Aktionen werden vorgestellt.

Die Gruppe ist eine sehr offene Gruppe, die je nach Aktionen aus unterschiedlichen und unterschiedlich vielen Personen besteht. Manche kommen nur zum Gießen oder nehmen nur an den Festen teil, usw. Das macht die gesamte Gruppe sehr dynamisch. Es gab bereits 2 Kooperationen mit der Holzwerkstatt WUK und der VS Galileigasse.

Die Gruppe hat sich von Prof. Stefan Schmidt (Gartenbauschule) beraten lassen und wünscht sich einen Prozess zur Gestaltung des Durchganges. Es benötigt nicht weitere Einzelaktionen, sondern ein Gesamtkonzept (zB inkl. Aufdoppelung der Altmüttergasse). Die Gestaltungsideen können im Umweltausschuss am 17.2.2016 (16:30Uhr) präsentiert werden. Zusätzlich sollen die MA28 und MA46 eingeladen werden.

- c. bewußt:nachhaltig: Kernaussagen der Vortragreihe aus dem Jahr 2015

Siehe hierzu die beigefügte [Präsentation](#).

#### KURZBERICHTE:

- a. Ruhige Orte am Alsergrund: Siehe hierzu die beigefügte Präsentation.

Die Gruppe sammelt aus den Spaziergängen und der online Karte Vorschläge zur Verbesserung und wird diese im kommenden Jahr in einer Bezirksentwicklungskommission präsentieren.

- b. Agendagruppe Generationen: Gastliche Stätten in der Währinger Straße – neues Projekt, zu dem derzeit recherchiert wird.

- c. Dialog09: Vernetzung der Flüchtlingshelfer. Am 28. Jänner 18-20 Uhr findet in der VHS ein erstes Vernetzungstreffen statt: Das Treffen ermöglicht einen Austausch was konkret an Unterstützung für Flüchtlinge gebraucht wird, wer bereits tätig ist und wie unseren neuen Nachbar/innen am Alsergrund koordiniert geholfen werden kann.

- d. Agendagruppe Gedenkprojekt Volksopernviertel: Workshop zur Vernetzung aller Interessierten an Erinnerungsarbeit ist in Planung. Die Gruppe die diesen

Workshop vorbereitet trifft sich am 14. Jänner um 18:30Uhr im Agendabüro.  
Ziel des Vorbereitungstreffens: Gestaltung eines Themenabends im Frühjahr 2016 an dem alle Menschen im Bezirk, die sich für Gedenkarbeit interessieren eingeladen sind.

e. Arbeitsgruppe Fairtrade: derzeit ruhend

## 5. Verlängerungsphase 2017/2018 steht an – Diskussionsrunden

Welche [Projekte](#) hat die Agenda21 bisher umgesetzt? Was sind die jetzigen Schwerpunkte? Sollte in der BV-Sitzung (24.02.2016) der Verlängerungsphase zugestimmt werden, welche Schwerpunkte sollen 2017/2018 verstärkt werden? In welche Richtung könnten die Agendaprojekte weitergehen?

Ein kurzes Brainstorming ergibt:

- STEP 2015 und Energiebereich aufgreifen (Gebäudesanierung)
- Den Bürger/innen müssen Perspektiven aufgezeigt werden, was mit ihren Ideen passiert und vor allem wann es zu einer Umsetzung kommen kann.
- Verbesserte Öffentlichkeitsarbeit: Bekanntheitsgrad der LA21 steigern
- Die Menschen am Alsergrund sollten besser informiert sein, dass und wie sie sich beteiligen können.
- Stärker aktivieren – nicht erst 2017 –sondern bereits im Jahr 2016 damit beginnen. Aktivierung nicht nur für neue Themen, sondern auch im Laufe der Gruppenarbeit einbinden. „Lustvolle“ Aktivierung.
- Die Vernetzung Bezirk – Einwohner/innen – Magistrat – Agenda21 stärken und intensivieren.
- Online-Beteiligung ermöglichen.
- Vernetzung von Hausgemeinschaften thematisieren.
- Grätzlgarten9 hat große Warteliste: Kontakt zu den Menschen aufnehmen.
- Lebensmitteltausch – Foodsharing – Fairteil-Kühlschrank
- Kurze Diskussion über „Bürgerhaushalte“ – wäre das vorstellbar am Alsergrund?

## 6. Kommender Termin für Steuerungsgruppe, Vorsitz ÖVP

**15. März 2016 um 18 Uhr** in der BV Alsergrund